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Nao podes usar calculadora. Em cada questao deves assinalar a resposta correta. As questoes estao agrupadas em trés
niveis: Problemas de 3 pontos, Problemas de 4 pontos e Problemas de 5 pontos. Inicialmente tens 30 pontos. Por cada
resposta correta ganhas tantos pontos quantos os do nivel da questao, no entanto, por cada resposta errada és penalizado
em 1/4 dos pontos correspondentes a essa questao. Nao és penalizado se ndo responderes a uma questéo, mas infelizmente
também nao adicionas pontos.

Problemas de 3 pontos

1. No mosaico da figura ao lado todos os azulejos tém a mesma forma penta-
gonal. Qual dos azulejos seguintes pode ser colocado no espago vazio central do
mosaico, de modo a que o mosaico contenha uma curva fechada que se interseta
a si propria?

(A) g (B) 8 (C)

(D) g (E) %

2. Qual dos ntmeros inteiros seguintes é inferior em duas unidades a um multiplo de 10, superior em duas
unidades a um quadrado perfeito e o dobro de um nimero primo?

(A) 78 (B) 58 (C) 38 (D) 18 (E) 6

3. A Maria cortou uma piza em seis fatias iguais. Apds comer uma das fatias, organizou
as fatias restantes com intervalos iguais entre elas, como se mostra na figura ao lado. Qual
é a amplitude do angulo de cada um dos intervalos entre duas fatias vizinhas?

(A)5° (B) 8° (C) 9°

(D) 10° (E) 12°

4. O Tomés tem o habito invulgar de desenhar o referencial Ozy do plano com o semieixo positivo das abcissas
apontando para a esquerda e o semieixo positivo das ordenadas apontando para baixo. Qual das opgoes seguintes
¢ uma representacao da reta de equacao y = x + 1 num sistema de eixos coordenados desenhado desse modo?
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5. Um dado com as faces numeradas de 1 a 6 foi alterado de tal modo que a probabilidade de sair cada um dos

1
ndmeros 2, 3, 4 ou 5 num langamento é —, enquanto que a probabilidade de sair 6 é o dobro da probabilidade

de sair 1. Qual é a probabilidade de num langamento deste dado sair 67

1 7 2 5

(B) = (©) 35 D) 3 (E) 2

(A) G 5

=

6. Qual é o valor da expressido 16'° + 16'° + 1615 + 16197
(A) 16 (B) 43! (C) 450 (D) 16%° (E) 4122

7. No minimo, quantas cores sao precisas para pintar os triangulos e quadrados da
figura ao lado, de tal modo que quaisquer figuras vizinhas, incluindo aquelas que
partilham apenas um vértice, tenham cores distintas?

8. Numa mesa estao seis copos. Num jogo, em cada movimento devem-se virar exatamente quatro desses copos
do seguinte modo: os que tém a abertura para cima ficam com a abertura para baixo e os que tém a abertura
para baixo ficam com a abertura para cima. No inicio do jogo os seis copos tém a abertura virada para cima.
Qual é o nimero minimo de movimentos que é preciso fazer para que todos os copos fiquem com a abertura
virada para baixo?

(A)2 (B)3 (C) 4 (D)5 (E) 6

9. A Ligia multiplicou o nimero 1 por um dos nimeros: 6 ou 10. Em seguida multiplicou o resultado por 6 ou
por 10 e repetiu este procedimento muitas vezes, construindo uma sequéncia de nimeros. Dos seguintes, qual
nao pode ser um dos nimeros dessa sequéncia?

(A) 2100 % 320 X 580 (B) 290 X 320 % 580 (C) 290 % 320 X 570

(D) 2110 X 380 X 530 (E) 250 % 550
10. Na figura ao lado estd representado o mapa de um parque. Nesse mapa estao w
marcados dois caminhos, um a preto e o outro a cinzento. Cada um destes caminhos

divide o parque em duas regioes com areas iguais. Designando por A, B e C' as areas das
regioes do parque que no mapa estao representadas por estas letras, qual das afirmacoes
seguintes é verdadeira?

(A) A=C (B)B=A+C (C)B:%(AJrC) ﬂ
(D)B:%(AJrC) (B) B:%(AJrC)

Problemas de 4 pontos

11. Das afirmagoes seguintes, feitas sobre um nimero inteiro positivo n, exatamente uma é verdadeira. Qual
é essa afirmacao?

(A) n é divisivel por 3 (B) n é divisivel por 6 (C) n é impar

(D)n=2 (E) n é um nimero primo
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12. Uma piramide triangular, [ABC D], tem arestas de comprimentos AD = 5, AC = 6, AB =7, CD = 8,
BD =9e BC =10,sendo M, N, P, @, R e S os pontos médios das arestas, como se mostra na figura seguinte.

Qual é o comprimento da linha poligonal fechada M NPQRSM?
(A) 19 (B) 20 (C) 21 (D) 22 (E) 23

13. No quadrildtero [ABC D], representado na figura ao lado, os angulos internos A
em B e C sao retos, AB =4, BC =8, CD =2 e X é um ponto do lado [BC|.

Qual é o valor minimo que AX + DX pode ter? D
(A) 9v2 (B) 12 B o
(C) 13 (D) 10 X

(E) Nenhum dos anteriores

14. O Joao tem ao seu dispor 60 cubos, com arestas medindo 1 cm. Metade destes cubos tém todas as faces
pintadas de branco e os restantes tém todas as faces pintadas de preto. Com 27 destes cubos o Joao pretende
construir um cubo com arestas medindo 3 cm e que tenha exatamente metade da sua superficie pintada de
branco. No minimo, quantos dos cubos mais pequenos e com todas as faces pintadas de preto tem o Joao de
utilizar?

(A) 14 (B) 13 (C) 12 (D) 11

(E) Nenhuma das opgoes anteriores

15. O quadrado da figura ao lado tem 6 cm de lado e no seu interior foram marcados uma
diagonal, uma semicircunferéncia e um quarto de circunferéncia. Qual é a area, em cm?, da
regiao sombreada?

(A)9 (B) 37 (C) 67— 9 (D) 107/3 (E) 12

16. Na figura ao lado estdao quatro quadrados. Os trés quadrados mais pequenos

tém lados de comprimentos a, b e ¢, como representado, e os vértices A e C de dois A

desses quadrados sao vértices diagonalmente opostos do quadrado maior. O ponto a

B é um vértice do quadrado com comprimento de lado b e estd num dos lados D C
do quadrado maior. Qual das expressoes seguintes representa o comprimento dos b c

lados do quadrado maior?

(A)%(a-i—b-l—c) B) V2121 (C) Va0 + &
(D) /(b—a)?+¢c? (E) Va2 +ab+b%+c2
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17. Dois ntimeros positivos, p e ¢, sao tais que p < q. Das expressoes seguintes, qual representa o maior
nuamero?
P+ 3q
(a) 22

P+ 2q
3

(B)

18. Quantos sao os nuimeros naturais com trés algarismos e que contém, pelo menos, um dos algarismos 1, 2
ou 37

(A) 27 (B) 147 (C) 441 (D) 557 (E) 606

19. Seja N = pgrs um nidmero inteiro positivo de 4 algarismos (esta notacao significa que p é o algarismo dos
milhares, ¢ é o algarismo das centenas, r é o algarismo das dezenas e s é o algarismo das unidades). Sabe-se
que a média dos numeros de dois algarismos, pq e 73, é igual ao nimero que se obtém de N colocando uma
virgula entre os algarismos ¢ e . Qual é a soma dos algarismos de N?

(A) 14 (B) 18 (C) 21 (D) 25 (E) 27

20. Duas velas com a mesma altura comegam a arder ao mesmo tempo. Uma das velas demorara 4 horas a
arder por completo enquanto que a outra demorard 5 horas, cada uma delas a uma taxa constante. Ao fim de
quantas horas serd a altura de uma das velas o triplo da altura da outra?

40 45 63 47

(A) I (B) T2 (C) 20 (D)3 (E) T

Problemas de 5 pontos
21. O André tem seis cartoes, cada um deles com um numero escrito em cada uma das suas faces. Os pares

de numeros nesses cartoes sao (5,12), (3,11), (0,16), (7, 8), (4,14) e (9, 10).
Os seis cartoes devem ser colocado nos espagos quadrangulares da figura, por qualquer ordem.

+ + - - - =7

Qual é o menor valor que se pode obter, efetuando as operacoes indicadas com os nimeros visiveis?

(A) —23 (B) —24 (C) —25 (D) —26 (E) —27

22. Sejam a, b e ¢ nimeros reais diferentes de zero e distintos dois a dois. Sabendo que as equacoes az?+bx+c = 0
e bz? + ax + ¢ = 0 tém uma solucio comum, qual das afirmacoes seguintes é forcosamente verdadeira?

(A) A solucdo comum tem de ser 0

(B) A equacdo ax? + br + ¢ = 0 tem exatamente uma solucdo real
(C)a>0

(D)b< 0

(E)

E)a+b+c=0

23. Uma tira de papel, com 12cm de comprimento e 2cm de largura, é
dobrada de modo a que as duas partes da tira facam um angulo reto, como
se mostra na figura ao lado. Qual é o menor valor possivel, em centimetros,

de XY?
(A) 6v/2 (B) 72 (C) 10 (D) 8 (E)6++2
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24. A Ana tem varios dados equilibrados, cada um com 12 faces, numeradas de 1 a 12. Lancando todos estes
dados ao mesmo tempo, a probabilidade de que exatamente um dos dados tenha o nimero 12 na face virada
para cima é igual a probabilidade de que nenhum dos dados tenha o nimero 12 na face virada para cima.
Quantos dados tem a Ana?

(A) 8 (B) 9 (C) 10 (D) 11 (E) 12

25. Um polinémio p é tal que p(z + 1) = 22 — 2 + 2p(6), para todo o nimero real z. Qual é a soma dos
coeficientes do polinémio p?

(A) —40 (B) —6 (C) 12 (D) 40

(E) Nenhum dos niimeros anteriores

26. Os ntumeros x,y e z verificam 2% = 3, 2¥ = 7 e 6° = 7. Qual das afirmactes seguintes é forcosamente
verdadeira?

Wi-fe ®i=ter (©@:=lo1 Do (B)z=y -

27. Uma tira de papel esté dividida em 8 quadrados. Inicialmente todos os quadrados tém o ntimero 0. A Filipa
e o José estao a jogar um jogo que consiste em, a vez, cada jogador escolher quatro quadrados consecutivos
da tira de papel e adicionar 1 a cada um dos ntimeros nesses quadrados. No decorrer do jogo caiu tinta sobre
alguns dos quadrados, como se mostra na figura seguinte. Que nimero estd escrito no quadrado assinalado com

o ponto de interrogacao?
@ 0| 42Q % @
ST~ )

(A) 24 (B) 30 (C) 36 (D) 48

(E) Nenhum dos nimeros anteriores

28. Uma fungao f: R — R é tal que f(20 — z) = f(22 + z) para todo o numero real x. Sabe-se ainda que a
equagao f(z) = 0 tem exatamente duas solugoes. Qual é a soma dessas solugoes?

(A) —1 (B) 20 (C) 21 (D) 22

(E) Nenhum dos niimeros anteriores

29. Numa circunferéncia estao marcados doze pontos igualmente espagados. Quantos triangulos, contendo um
angulo interno com 45° de amplitude, podem ser construidos tendo como vértices trés desses doze pontos?

(A) 48 (B) 60 (C) 72 (D) 84 (E) 96

30. Um ntmero de quatro algarismos, abed, é tal que abed = a® + b° + ¢¢ + d%. Qual é valor de a?

(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 5 (E) 6
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